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AMILA VAR forskare vid 

John Jay College of 

criminal justice och följde 

på nära håll ett av New Yorks mest 

ökända gäng The Latin Kings och 

deras »kvinnoavdelning« The Latin 

Queens. 

– The Latin Kings fanns redan då 

i samtliga New Yorks stadsdelar, 

idag har gruppen förgreningar även 

i Spanien. The Latin Queens var en 

underavdelning men hade samtidigt 

sin egen organisation och makt-

struktur, förklarar Camila. 

– Tjejerna gick ihop för att det 

fanns frågor som var särskilt viktiga 

för dem, t.ex. rörande barnen eller 

att någon behövde hjälp för att 

hennes man satt i fängelse osv. 

Generellt kan man säga att gruppen 

uppstod av samma skäl som gäng 

över hela världen, fortsätter Camila. 

– Destruktiva grupper uppstår i 

alla utsatta fattiga områden där det 

saknas normala möjligheter att 

skapa en trygg tillvaro. Gängen 

erbjuder just det som saknas; skydd, 

gemenskap och tillhörighet, i 

nödlägen kan man få hjälp med 

försörjning och tak överhuvudet, 

och framförallt skydd från våld från 

andra grupper. 

Men tryggheten inom gänget var i 

högsta grad relativ och innebar 

många nya fi ender och hårda krav 

från de egna leden. 

– Tjejerna var särskilt utsatta och 

omgärdade av hårda regler och 

mycket ansvar. En kvinnlig medlem 

fi ck inte ha en pojkvän utanför 

gänget medan killarna fi ck ha 

fl ickvänner utanför. En tjej som 

varit otrogen blev utkastad, medan 

killar som begått samma synd fi ck 

vara kvar. En tjej kunde också bli 

utesluten bara p.g.a. lösa rykten, 

berättar Camila. 

Även mellan tjejerna var reglerna 

hårda.  

– Gruppen höll en enad front utåt, 

tjejerna slogs mot rivaliserande 

gäng, men aldrig inom gänget. Ändå 

fanns det slitningar om man grävde 

djupare, t.ex. missnöje med 

fördelning av privilegier, att någon 

annan hade fått mer än man själv, 

ryktesspridning och svartsjuka.

– Svåra konfl ikter togs upp och 

löstes av gängets ledning. Bägge 

parter fi ck argumentera för sin sak 

innan ledningen beslutade om en 

lösning. Man använde sig till och 

med av ART (aggression replace-

ment training – en metod för att 

hantera aggressivitet) och medling 

som man hade lärt sig inom 

kriminalvården. 

Ja det fanns ljusglimtar i gänglivet, 

ändå anser Camila att deras tillvaro 

var hård och utsatt. 

– Fattigdom, våld och droger 

fanns överallt, och tjejerna var värst 

drabbade. 

KATJA WÅHLSTRÖM

»Center för Destruktiva subkulturer« heter 

det nystartade projektet Camila jobbar 

med på Fryshusets kunskapscentrum. 

Projektet ska vara ett ledande nationellt 

centrum som arbetar mot och har bred 

kunskap om destruktiva subkulturer.

För att läsa mer om projektet, gå in på 

www.fryshuset.se

»Fattigdom, våld och droger 

fanns överallt, och tjejerna 

var värst drabbade.«
CAMILA SALAZAR ATÍAS

»Destruktiva grupper 

uppstår i alla utsatta 

fattiga områden där det 

saknas normala möjlighe-

ter att skapa en trygg 

tillvaro.«
CAMILA SALAZAR ATÍAS

Camila levde med

New Yorks tjejgäng 

Camila Salazar Atías som i fl era 

år följde vardagslivet i New Yorks 

mest ökända gäng.
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Camila Salazar Atías jobbar för ett nystartat 

Fryshusprojekt som ska utveckla metoder för att 

motverka destruktiva gängbildningar. För tio år 

sedan jobbade hon med samma frågor – på New 

Yorks gator. 

En ung mamma hä lsar med Latin 

Queens sä rskilda handhä lsning.Latin Queens i ett lyckligt ö gonblick.
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EN RAD uppmärksammade fall 

de senaste åren har unga tjejer 

rånat och misshandlat jämnåriga 

tjejer. Övergreppen har ofta 

understötts av grova trakasserier av 

offren på Internet. Våld bland unga 

fl ickor är till stor del fortfarande 

okänd mark för polis, rättsväsende 

och socialvård. Elin Wedebrand som 

jobbar med utanförskapsgruppe-

ringar och kvinnlig aggression på 

Fryshuset, svarar här på de 

viktigaste frågorna om våld bland 

unga tjejer. 

Har våld bland unga tjejer ökat?

– Mycket tyder på att unga tjejer har 

blivit mer aggressiva än tidigare, 

men det är svårt att vara säker 

eftersom det nästan inte fi nns någon 

statistik alls över kvinnors vålds-

handlingar. Först under de senaste 

åren har medierna börjat skildra 

kvinnors våld, så det är osäkert om 

det är en reell ökning eller bara ett 

ökat intresse från omvärlden.

Varför använder tjejer våld?

– Den enda entydiga förklaringen 

till våld, bland tjejer såväl som 

killar, är att man psykologiskt inte 

mår bra. Våld är ett sätt att avleda 

ångest, ilska och maktlöshet. Det 

fungerar ungefär lika bra som 

alkohol, ångesten dämpas först men 

ökar sedan dubbelt upp. 

»Släpp fram tjejers 

aggressivitet«
Är tjejers våld ett stort problem?

– Allt våld är ett stort problem anser 

jag. Tjejer står fortfarande bara för 

en bråkdel av allt våld. Men vi 

måste ändå ta det på allvar och se 

till att det inte blir värre

Finns det några stora skillnader 

mellan tjejers respektive killars 

våld?

– Kvinnor är mindre benägna att 

använda oprovocerat våld. Deras 

våld är nästan alltid en reaktion på 

något de upplever som provoce-

rande och det är ofta relationsbase-

rat; olösta konfl ikter, svartsjuka och 

hämnd är vanligt. Kvinnor är också 

mindre benägna än män att använda 

vapen och riktigt grovt våld.

Vad ska man göra för att tjejer inte 

ska använda våld?

– Tjejers aggressivitet är mer 

tabubelagd och svårare att hantera 

för vuxna än pojkars. Deras 

aggressioner möts av starka sociala 

reaktioner, de skuld- och skambe-

läggs och blir utfrusna. Det är dags 

att göra sig av med den gamla 

förlegade bilden att tjejer egentligen 

är snälla och gulliga. Vi måste tillåta 

dem att visa aggressivitet – fast på 

konstruktiva sätt, t.ex. genom 

kampsport eller annan idrott, 

tävlingar eller utmaningar. Det är 

dags att ta tjejers aggressioner på 

samma allvar som pojkarnas och 

vända kraften i positiv riktning. 

KATJA WÅHLSTRÖM

– Det är dags att ta tjejers aggressioner på samma allvar som pojkarnas 

och vända kraften i positiv riktning, säger Fryshusets Elin Wedebrand. 
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är inte bara en mötesplats för

många olika människor, det är 

också en idé som utgår från verksam-

heter inom Utbildning, Sociala projekt 

och Passionerade intressen. Fryshuset 

agerar där det fi nns behov. Vi är inte 

rädda för det som är nytt och okänt. Vi 

mobiliserar krafter där andra bara ser 

problem. Delar av våra verksamheter 

fi nns även i Göteborg, Malmö, 

Linköping och Uppsala. 

Läs mer på www.fryshuset.se

Fryshusets huvudsponsorer 

är If, Vattenfall, Telia Sonera 

och  tidningen City.

Här är Camila Salazar Atías 

tips på vad som krävs för att 

för att undvika etablerade 

gängkulturer, bland tjejer såväl 

som killar, i Sverige.

Satsa på välfärden – destruktiva 

gängbildningar står i direkt 

proportion till fattigdom och social 

utslagning. 

Vad behövs för att 

motverka destruktiva 

gängbildningar?
Ungdomar som har problem 

måste fångas upp tidigt, föräldrar 

och skola räcker inte alltid till. 

Erbjud ungdomar stöd från vuxna 

som når fram och kan leda dem. 

Ersätt destruktiva gäng med 

positiva gäng där ungdomar blir 

sedda, uppskattade och känner sig 

viktiga, där de erbjuds gemenskap 

och meningsfulla aktiviteter.

KATJA WÅHLSTRÖM

Kurser och öppen verksamhet inom Stand-up Comedy, 

textil- och tröjtryck, gym- och självförsvarskurser, 

påskpyssel, mm.

Filmvisningar i Sthlm Skatepark och öppna basket-

träningar i Arenan.

Tisdag den 7/4 – torsdag den 9/4

Se hela programmet; fryshuset.se/lovelydays 

Frågor och anmälan till Eduardo ”Eddo” Castro, 

telefon: 0737-21 46 52 eller lovelydays@fryshuset.se

LOVELY DAYS PÅSKLOV 

7– 9 APRIL PÅ FRYSHUSET

På Fryshuset fi nns kurser i det 

mesta, här är ett urval för dig som 

vill lära dig mer om unga tjejer.

United Sisters 

tjejgruppsutbildning

Utbildningen ger dig verktyg att 

arbeta med ungdomsgrupper med 

hjälp av värderingsövningar, tillits-, 

samarbets-, kommunikationsöv-

ningar. Kurslitteraturen fi nns även 

till separat försäljning.

A.R.T. – Aggression Replacement 

Training

A.R.T är en framgångsrik kognitiv 

metod som bygger på att aggressivi-

tet är ett inlärt beteende som går att 

lära om. Genom övningar, samtal 

och hemuppgifter tränas nya 

beteenden in. Man jobbar med 

sociala färdigheter, ilskekontroll och 

moral. Utbildningen vänder sig till 

alla som arbetar med barn och 

ungdomar. 

DISA – en evidensbaserad 

gruppmetod som förebygger 

stress och nedstämdhet hos 

tonårstjejer

Stress, nedstämdhet och sömnsvå-

righeter har ökat dramatiskt bland 

unga tjejer. DISA ger konkreta 

verktyg för att motverka destruktiva 

tillstånd och öka självkänslan. 

Tjejer i vitmaktmiljöer 

Andelen unga kvinnor i vitmaktrö-

relsen ökar stadigt. Föreläsningen 

tillför nya perspektiv på hur 

kvinnorna påverkar och påverkas av 

engagemang i vitmaktrörelsen. 

Genom denna unika inblick får 

vuxna nya förhållningssätt och 

effektivare metoder att stötta tjejer 

som vill lämna rörelsen. 

För frågor och anmälan till alla kurser: 

www.fryshuset.se/Fryshuset/fryshuset_

kunskapscentrum.aspx

Kurser med 

fokus på tjejer 15:15
UTANFÖR FRYSHUSET

ERICA LINDGREN

Ålder: 15 år

Bor: Spånga

Varför tror du att även tjejer använder 

våld?

– Jag tror inte att dom mår så bra, dom 

vill bli sedda och känna sig starka, men 

våld gör dem bara svagare. 

Vad ska man göra för att de inte ska 

göra det?

– Hitta andra grejer åt dem att göra, bra 

grejer och gemenskap, något trevligt 

ställe att vara på.

SNAPSHOT

UTANFÖR FRYSHUSET

JOHNNY HÖGLIN

Ålder: 32 år

Bor: Eskilstuna

Varför tror du att även tjejer använder 

våld? 

– Av samma skäl som killar, d.v.s. frus-

tration och osäkerhet som de försöker 

kompensera genom att slåss.  

Vad ska man göra för att de inte ska 

göra det?

– Samma sak som med killar, upplysa 

dem om konsekvenserna av våld. Det är 

ingen tjej-fråga.

14:55

Latin Kings och Queens i stormö te.
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